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2.- a) Aztertu 
1

1

( 1)

4

n

n n








  seriearen izaera.  

b) Zenbat gai batu beharko genuke bere batura hurbildua lortzeko, errorea 210  
baino txikiagoa izanik? 

(2 puntu) 
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Beraz, 
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Serie alternatua denez,  Leibniz-en teorema egiaztatzen denetz aztertuko dugu: 
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  serieak Leibniz-en teorema egiaztatzen 

du eta, beraz, baldintzaz konbergentea da. 

b) Konbergentea denez, batura finitua existitzen da, 
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Hau da, S beharrean nS  kalkulatzean egindako errorea 210  baino txikiagoa izateko, 
410 5n    batugai batu beharko genuke.  



3.- Kalkulatu 
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4.- 
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 funtzioa emanik: 

a) Aztertu bere jarraitutasuna (0,0)  puntuan. 

b) Kalkulatu bere deribatu partzialak (0,0)  puntuan. 

c) Aztertu bere diferentziagarritasuna (0,0)  puntuan. 
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Beraz, f jarraitua da (0,0)  puntuan. 
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5.-  , , 2 0yF x y z e x z      ekuazioa emanik: 

a) Aztertu ea  ,z z x y  funtzio diferentziagarria definitzen duen  1,0, 4P  

puntuaren ingurune batean. 

b) Kalkulatu  ,z z x y  funtzioaren gradientea  1,0Q  puntuan. 

c) Lortu  ,z z x y  funtzioaren deribatu direkzionalaren balioa  1,0Q  

puntuan,  2, 1u  


 bektorearen norabidean. 

(2.5 puntu) 

a)  , , 2 0yF x y z e x z      ekuazioari funtzio inplizituaren teorema aplikatuko 
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 1,0 4z  egiaztatzen delarik. 
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c)  ,z z x y  diferentziagarria denez, bere deribatu direkzionala  1,0Q  puntuan, u


 

bektore unitarioaren norbidean honela kalkula daiteke: 

 
Q

dz
z Q u

du
  
 

  

  2 1
2, 1 5 ,

5 5
u u u

        
 

  
 unitarioa da. 

Beraz,     2 1
4, 8 , 0

5 5Q

dz
z Q u

du

         
 

 
   



6.- Aurkitu 
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Beraz, bi puntu kritiko baldintzatu ditugu: 
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7.- a) Kalkulatu 2 2 2 26V x y z x y       solidoaren bolumena. 

b) Kalkulatu V solidoaren mugako 2 26S z x y     gainazalaren zatiaren 
azalera. 

(3.5 puntu) 

V solidoaren muga osatzen duten bi zatien arteko 
ebakidura kalkulatuko dugu: 
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Hau da, mugako bi zatien arteko ebakidura-kurba 
2 2 4

2

x y
C

z

  
 


 da. Eta, solidoaren 

proiekzioa 2 2 4xyR x y    da. 

Zilindrikoetan: 2

2

cos 0 2

sin 6 0 2

6

x

y J V z

z z z

   
     

 

   
            
     

 

Beraz,  
2 22 2 6 2 2 4 3

2 2

0 0 0 0 0

( ) 6 2 3
4 3

Bol V dz d d d d
  



          
  

        
 

      

8 32
2 12 4

3 3

      
 

 

b) ( )
S
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8.- 2( , , ) 2F x y z x i xy j k    
  

 funtzio bektoriala emanik: 

a) Kalkulatu 
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(3.5 puntu) 
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Kasu honetan, S gainazal itxia bi zatiz 
osatuta dago, 1 2S S S  , non: 
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Baina, S gainazal itxia denez, Gauss-en teorema erabil daiteke, orduan: 

F


-ren fluxua S gainazalean zehar  
1 2S S S V

FdS FdS FdS div F dxdydz      
     

 

non V, S gainazalak mugaturiko solidoa den. Eta,  

 
1 2 1 2

2 2 0 0 0
S S S S S

div F x x FdS FdS FdS FdS FdS              
         

 

Orain,  
2 xyS R

FdS F N dxdy   
  

 

non 
2 2

2 1 ( , ) 1 (0,0,1)
4 9 2xy

x y
S z x y R N

         


 

Beraz, 
2 2

2 1(*) 12

0
0 0

6 2 3 6 6
xyS R S

FdS dxdy d d FdS


                    
  

 

(*) Polarretan: 
2 cos 0 2

6
3 sin 0 1xy

x
J R

y

   


  
    

       
 

N


 

N


 



b) F


-ren zirkulazioa C kurban zehar  2 2
C C

Fdr x dx xy dy dz      
    

non 
 

2 2
2 2cos

1 1
3sin 0 24 9

1 1

x tx y
z

C y t t

z z




         
   

 

Beraz,  

 
22 2 3

2 2 2

0 0 0

44cos
8cos sin 36cos sin 44cos sin 0

3C

t
Fdr t t t t dt t tdt

 

           
   

Beste modu batera egin daiteke: STOKES-en teorema erabiliz. 

F


-ren zirkulazioa C kurban zehar     
2 xyC S R

Fdr rot F dS rot F N dxdy      
      

 

non 
2 2

2 1 ( , ) 1
4 9xy

x y
S z x y R        

eta (0,0,1)
2

N
 


 

  0 0 2rot F i j y k     
   

 

 Orduan,  

F


-ren zirkulazioa C kurban zehar
(*)

2 2 0
xy xyC R R

Fdr ydxdy ydxdy       
   

(*) y funtzio bakoitia eta xyR  eskualde simetrikoa 0y   zuzenarekiko. 

 

 

 

 

N


 


